

三種示導和六通

林崇安

(法光雜誌，318期，p1，2016.03)

佛陀和大阿羅漢們都有三明六通。三明是宿命明、天眼明、漏盡明。六通是宿命通、天眼通、天耳通、神足通、他心通、漏盡通。但是他們現前度化眾生時，只用六通中的三種，稱做三種示導：一神變示導（神足通），二記心示導（他心通），三教誡示導（漏盡通）。佛陀度化三迦葉等一千比丘，就是用這三種示導，使他們在短時間內都成為阿羅漢。為何要採用 a.神足通、b.他心通、c.漏盡通這三種示導呢？《大毘婆沙論》卷 103 說：

「若為示現 a. 神境智通（神足通），變一為多、變多為一，乃至梵世神力自在，令多有情深心信伏，引入正法，故名示導。若為示現 b. 他心智通，記說彼心思念差別，如所記說，皆實非虛，令多有情深心信伏，引入正法，故名示導。若為示現 c. 漏盡智通，隨其所宜，教誡教授，速令見諦，遠塵離垢，於諸法中生淨法眼，展轉乃至諸漏永盡，令多有情深心信伏，引入正法，故名示導。」

《瑜伽師地論》卷 27 也說：

「由 a. 神境神變（神足通），能現種種神通境界，令他於己生極尊重；由彼於己生尊重故，於屬耳聽瑜伽作意，極生恭敬。由 b. 記說神變（他心通），能尋求他心行差別。由 c. 教誡神變（漏盡通），如根、如行、如所悟入，為說正法，於所修行能正教誡。故三神變能攝諸相圓滿教授。」

可知採用神境智證通、他心智證通、漏盡智證通來度化眾生，是從傳法的正面效果來決定的，度化時要考慮所度者的根器，《大毘婆沙論》卷 103 說：

「若於佛法決定信者及不信者不應為現。若不定者應為現之，引入正法，除此更無餘方便故。」

所以，用神境智證通、他心智證通、漏盡智證通來度眾是有條件的：對佛法已經決定相信者（如，預流果）或完全不信佛的眾生，不應顯現；只可對不定者示現，這些人不排斥佛法而可引入。傳法者以 a.神境智證通、b.他心智證通來攝化這些眾生時，對方可以經由現量，直接檢驗真假；傳法者以 c.漏盡智證通來傳授義理和指導止觀時，對方可以經由推理和實踐來檢驗真假而後接受。

另一方面，為何不許現前示現天耳通、天眼通、宿命通等三通來度化大眾呢？《大毘婆沙論》卷 103 說：

「謂若自說：『我能遠聞、我能遠見、我能遠憶諸宿住事。』他皆生疑：『為虛？為實？』不即信伏，故非示導。」

此中，依據天耳通、天眼通、宿命通所說出的話，對方不能直接檢驗真假，對所說的會起懷疑而不會馬上相信，不適合現前度眾。所以，依據佛陀的開示，傳法者不應現前顯現天耳通、天眼通、宿命通來度眾，只可運用三種示導：一神變示導（神足通），二記心示導（他心通），三教誡示導（漏盡通）來現前度眾。此中又以教誡示導為主，因為一般的傳法者（如，慧解脫阿羅漢）未必具有神足通和他心通。同理，三明中的宿命明、天眼明不可用來現前度眾，只有漏盡明（教誡示導）可用。但是，為了有效地度化眾生，佛和大阿羅漢們每天一早會用天眼通和宿命通等去觀察各地有緣的眾生而後用三種示導去度化他們，這是有效度眾的善巧方便。